

呼和浩特市开启“智慧巡河”新模式

●本报记者 宋向华

11月26日,走进呼和浩特市水务局呼和浩特市市级河湖管控信息平台调度室,一块大大的显示屏映入眼帘,一张呼和浩特市地图勾勒出监测河流所在的位置,河道对象、河湖长、近30天河道巡查信息一目了然。一旁值守的第三方——中通服建设有限公司技术员杨程博告诉记者:“每天上班必做两件事,一是查看系统内有无设备掉线,二是对平台进行全面排查,只为系统24小时智慧巡河。”

治水工作任重道远,事关民生福祉。自2023年5月起,呼和浩特市开始建设市级河湖管控信息平台,主要选取人员比较密集区、问题易发的河湖城区段,重点覆盖大黑河、环城水

系沿线,总长度199.6公里,共布设了各类固定感知监控设备430套、无人机3架,设立一个会商主会场。目前,项目经过近一年的试运行,于11月22日竣工验收,正式投入使用。

“你看,右下角的这个区域,数据一直在变,这是我们安置的自动水质监测设备24小时实时监测的成果,它会接收重点河道、主要节点监测的化学需氧量、悬浮物、水温值、PH值、氨氮值、总磷值、浊度值等13项水质监测数据,一分钟上传一次。这些数据是对水质的初步监测,一旦发现问题,相关部门会立刻安排人工采样、检测,进行二次研判。”杨程博一边指着显示屏一边解释道。

不光实时监测河湖水水质,这一平台通过多种前端智能感知手段,围绕防汛监测、采砂监管、岸线及人员行为监管、水旱灾害预警、水库大坝安全管理等治理需求,依托物联网、人工智能、大数据等先进技术,构建了河湖管理智能可视化系统。

数字化赋能,让河湖管护效率、效能大大提升。从目前反馈情况看,这一系统对垃圾堆放、钓鱼、越界等行为的自动预警准确率逐步提高;河道日常巡查及问题上报功能使用频率越来越高,大大提升了河道“四乱”问题发现、分办、处置全过程、闭环式管理的时效性,而且,所有流程网上留痕,随时与各县区相关部门进行视频会商,研究部署

重要工作,高效便捷。

“今年防汛期间,我们小试牛刀,利用平台的沿河视频监控追踪洪水位置、利用防汛水尺查看河道水位情况、利用高光谱和水质监测微型站及时了解河道水质情况、利用气象数据初步判断下雨情况,整个系统运行良好,能够高效解决河道巡查、监管发现的实际问题。”杨程博自豪地说。

采访中记者得知,这一项目建设的同时,对全市水库运行管理、水旱灾害防御系统重新集成,通过统一运行管理,实现了与内蒙古自治区水利信息中心及呼和浩特市气象局、呼和浩特市水文水资源分中心的联动与数字共享,真正达到花小钱办大事的目的。

内蒙古8所高校选派的80名“青年实干家”参加岗前培训

本报讯(记者 吕会生)11月27日,团市委对内蒙古8所高校选派的80名“青年实干家计划”在读博士研究生、硕士研究生开展岗前培训。

据悉,参加岗前培训的80名学生共涉及13个学科类别,包括12名博士研究生和68名硕士研究生,他们均已精准匹配到各级党政机关、乡镇街道、科研机构、国有企业等多个领域的基层岗位。培训前,参训学生参观了呼和浩特市城市展示中心,全方位了解呼和浩特作为内蒙古自治区首府的城市文化内涵、建设成就和未来发展规划。

岗前培训邀请市委党校政治与法律教研室主任、副教授云治讲授《围绕建设“两个基地”,培育“六大产业集群”》专题课程,帮助同学们从更深层次了解呼和浩特产业布局和经济状况,为同学们下一步围绕党政中心、立足岗位实际、发挥专业优势打好基础。

随后,来自内蒙古8所高校的团委相关负责同志和旗县区团委书记参加了“青年实干家计划”对接交流会,双方就如何加强选派学生的日常管理和考核、指导学生更好开展工作等方面进行深入讨论与交流。

全市新闻业务专题培训举办

本报讯(实习记者 张伊燕)11月27日,呼和浩特市委宣传部和呼和浩特市融媒体中心联合举办全市新闻业务专题培训。此次培训特邀内蒙古广播电视台高级编辑、第18届长江韬奋奖获得者雷蒙围绕“做党和人民信赖的新闻工作者”主题进行授课。市旗县区两级宣传部、融媒体中心负责人和业务骨干240余人参加了培训。

培训现场,雷蒙结合自己24年的

从业经验,倡导广大新闻工作者务必深入现场采访,认真思考采访内容,精准定位受众群体,及时进行报道传播。雷蒙说,作为党和人民信赖的新闻工作者,应成为党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守护者,同时也要做媒体融合发展的推动者。

参与培训的记者们纷纷表示,此次培训使他们受益匪浅,为他们指明了今后的努力方向。

肯德基关爱内蒙古“小候鸟”



本报讯(实习记者 若谷)11月27日,肯德基晋蒙市场迎来了一个里程碑式的时刻——第300家店在呼和浩特阅立方开业。活动现场,肯德基为困境儿童送去关爱礼包,同时在肯德基阅立方餐厅开放捐书角,号召消费者捐出闲置好书,帮助更多“小候鸟”在阅读中获得知识与快乐。

活动在轻松愉悦的氛围中拉开序幕,肯德基员工为孩子们带来了

故事朗读及绘画创作,并送上爱心礼物,大家为“小候鸟”们讲述了一个个充满正能量和想象力的故事,孩子们听得津津有味。

记者了解到,本次活动前,在内蒙古爱心之家公益协会的支持下,肯德基携手内蒙古新媒体协会“北疆有爱”网络公益组织为300名“小候鸟”送去学习用品,还在呼和浩特市海新小学设置图书角,为孩子们打造一个便捷的阅读空间。

第七届省属高校精准帮扶典型项目公布

内蒙古自治区两个帮扶项目入选

本报讯(记者 王中宙)近日,教育部公布了第七届省属高校精准帮扶典型项目推选活动结果,共推选出66个典型项目。记者了解到,内蒙古大学、内蒙古工业大学的帮扶项目入选。

内蒙古大学入选的帮扶项目是《沙漠人参——锁阳生态种植助力北疆乡村振兴》。内蒙古大学系统开展“荒漠寄生植物锁阳生态种植及白刺育苗、造林”技术研究,对沙漠治理源头的12个旗县提出具体的生态种植技术方案,助力乡村振兴。

多年来,陈贵林教授带领团队系统开展了锁阳种质资源发掘利用及生

态种植技术研究,首次证实锁阳是通过苍蝇完成传粉,为锁阳生态种植优质种子生产提供了技术支撑。同时还筛选出适合当地荒漠化治理的优质白刺灌木树种,为沙漠治理提供可持续发展的动力,有力推动了当地绿色生态屏障建设。

团队每年多次深入内蒙古各地,义务为当地农牧民讲授锁阳生态种植实用技术,举办各类技术培训班80余次,免费发放技术图书1200多册,培训药农7600多人次,为内蒙古生态产业、中药材产业基地建设作出了突出贡献。陈贵林教授带领团队经过近20年

的辛苦研究,建立了一套锁阳生态种植技术体系,推广覆盖了全国3个省区,推广面积达21万亩,累计帮助2400户农牧民解决了种植技术难题,间接带动就业4100人。

内蒙古工业大学入选的帮扶项目是《设施农业太阳能土壤储热技术暖“棚”行动》。内蒙古工业大学太阳能设施农业团队立足内蒙古太阳能资源禀赋,聚焦严寒地区设施农业冬季绿色低碳供能技术缺乏的产业需求,历时10年,行程2万多公里,从呼伦贝尔到鄂尔多斯,从阿拉善到赤峰,深入重点帮扶旗县调研,创新研发出“设

施农业太阳能聚光集热土壤储热可控一体化技术”“智慧农牧渔业大数据平台”,并积极组织成果转化和产业化应用。

为了弥补乡村振兴人才短板,团队在示范地建设“科技小站”8个,通过辐射带动作用,在赤峰市松山区、锡林郭勒盟苏尼特右旗、呼和浩特市武川县等重点帮扶旗县建成示范工程40余处,太阳能温室乡村振兴产业园4座,总投资规模超1.5亿元,服务覆盖自治区50%盟市,精准解决困扰县域设施农业冬季无法种植的瓶颈难题,打通了乡村产业振兴“脉络”。

快乐研学 感受冰雪魅力

11月26日,金桥小学组织三年级学生在马鬃山滑雪场开展主题为“筑梦冬奥相约冰雪世界”的研学实践活动。

本次研学实践活动让同学们走出课堂、走进大自然,体验运动的激情,感受冰雪的魅力,既锻炼了胆识,又磨炼了意志。

■本报记者 刘丽霞 摄



北疆文化神州行



意象吾觉——孙玉宝作品展 在内蒙古美术馆开展

11月27日,意象吾觉——孙玉宝作品展在内蒙古美术馆开展。此次展览共展出65幅作品,包括人物、花鸟、山水等,作品体现了作者对家乡、草原和牧民的爱和赞美。展览将持续到12月15日。

■本报记者 王中宙 摄



呼和浩特市第二届老年文化艺术节 书画、剪纸展览活动开幕

近日,“弘扬孝亲敬老 共筑北疆文化——敬老月”系列活动呼和浩特市第二届老年文化艺术节书画、剪纸展览活动在呼和浩特市文化馆拉开帷幕。

本次展览展出众多老年人的书画和剪纸作品,内容涵盖诗词、名言警句、山水花鸟等多个方面。

■本报记者 王中宙 摄

呼和浩特市提升对外开放水平引领高质量发展

(上接第1版)呼和浩特市积极引导地区优势企业加强产业链跨域合理布局,积极开拓中亚、东盟、日韩及非洲国家市场,推动企业与跨国公司供应链合作,争取将国外优质项目和先进技术引进国内,更好地利用两个市场、两种资

源,提升企业国际竞争力。前三季度,呼和浩特市对外投资备案项目数持续增长,较去年同期增长71%,新增协议投资额3.05亿元。

除了不断加强对外贸易合作,近年来,呼和浩特市还不断深化对外开

放,巩固拓展同世界各国城市间友好合作,目前已与蒙古国乌兰巴托市、俄罗斯乌兰乌德市、日本冈崎市等8个国外城市正式缔结友好城市关系,同时还与20多个外国城市建立稳定的交流合作关系。

唯开放者进,唯开放者强,唯开放者胜。高水平开放是立足新发展阶段的必然要求。随着开放的脚步越迈越大,越走越稳,呼和浩特市正在深度融入世界经济舞台,展现出独特风采,对外开放的精彩画卷正徐徐展开……

2024年中国跆拳道公开赛 内蒙古运动员获2金1银2铜

本报讯(记者 苗欣)记者从内蒙古自治区体育局获悉,2024年中国跆拳道公开赛于11月23日至27日在浙江省绍兴市举行,来自11个国家的28支代表队共273名运动员参加。内蒙古自治区派出7名运动员参加5个级别的比赛。

经过激烈角逐,内蒙古队获得2金1银2铜。其中,宋佳佳获得女子-57公斤级金牌,李易达获得男子-74公斤级金牌,于雪松获得男子-87公斤级银牌,席涌祯获得女子-67公斤级铜牌,石榕祿获得男子-74公斤级铜牌。

简讯

●近日,教育部“国培计划(2024)”——内蒙古自治区旗(县)级中学优秀教师能力提升培训项目(初中语文、初中生物、初中心理健康)学科培训在内蒙古师范大学附属中学正式开班。

(王中宙)

●近日,由内蒙古自治区版权局、内蒙古自治区文联主办,呼和浩特市文联、内蒙古知识产权保护中心承办的内蒙古民间文艺版权保护服务北疆行活动在内蒙古文学馆正式启动。

(王中宙)

●近日,记者从内蒙古自治区知识产权保护中心了解到,截至10月31日,内蒙古自治区知识产权保护中心作为国家级知识产权保护中心,投入运行两年来累计受理专利预审案件5280件,服务创新主体超1500家。

(祁晓燕)

●近日,教育部网站发布关于颁发第十六届宋庆龄奖学金的决定,全国共有1542名学生获奖。记者了解到,内蒙古有48名学生获奖,其中呼和浩特市有6名学生获奖。

(王中宙)